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POSIZIONE RICERCATA
Capo progetto, Sri Lanka - “Percorsi e pratiche di educazione, dialogo e riconciliazione in Sri Lanka” (EDIRI) 

La Fondazione MAGIS - E.T.S sta selezionando un/a capo progetto AICS da inserire nella sua operatività in Sri Lanka.
Sede di lavoro: Sri Lanka
Durata: 2 anni
Tipologia di contratto: Co.Co.Co. 
Data inizio: marzo 2024
Scadenza candidature: 04/03/2024

La Fondazione MAGIS (Movimento e Azione dei Gesuiti Insieme per lo Sviluppo) E.T.S. è l’opera missionaria della Provincia Euro-Mediterranea della Compagnia di Gesù che coordina e promuove attività missionarie e di cooperazione internazionale attraverso l’impegno e l’azione di gesuiti e di laici in varie parti del mondo.

La persona, per la posizione ricercata, deve possedere: 
· laurea specialistica in cooperazione allo sviluppo, scienze politiche o discipline umanistiche o economico/sociali o titolo equipollente;
· condivisione della mission, della vision e dei valori della Fondazione MAGIS e adesione al suo codice etico;
· esperienza nel coordinamento e nella gestione di iniziative di cooperazione internazionale e in particolare di progetti finanziati dall’AICS (area programmatica e amministrativa); 
· esperienza pregressa nell’elaborazione di rapporti interni e rapporti di monitoraggio intermedi e finali;
· conoscenza ed esperienza delle metodologie del Project Cycle Management, della Teoria del Cambiamento e del Sistema di gestione basato sui risultati;
· ottima conoscenza delle procedure di gestione e rendicontazione di progetti e programmi cofinanziati dai principali donatori istituzionali; 
· buona conoscenza della PRAG (Guida pratica alle procedure contrattuali redatta dall'Unione europea per regolare gli acquisti di beni e servizi);
· capacità di lavorare in un gruppo internazionale; 
· capacità di adattamento a contesti multiculturali; 
· è preferita la conoscenza del contesto dell’Asia Meridionale;
· ottima conoscenza della lingua inglese, scritta e parlata; 

Le attività di lavoro si svolgeranno essenzialmente in Sri Lanka.
Responsabilità e mansioni
· gestire la realizzazione del progetto assicurando la conformità con le procedure AICS e con le procedure della Fondazione MAGIS nel rispetto degli standard tecnici e qualitativi, in coordinamento con la sede italiana della Fondazione;
· curare le relazioni e il coordinamento costante con i partner locali di progetto, supervisionare il personale assegnato al progetto e fornire la necessaria assistenza, in accordo con i responsabili della Fondazione MAGIS;
· mantenere un contatto costante con AICS, partecipare alle riunioni di coordinamento e riferire alla sede in Italia;
· effettuare visite regolari sul campo per valutare i progressi delle attività rispetto agli indicatori, ai risultati e agli obiettivi di progetto;
· elaborare report periodici, compresi i rapporti narrativi per il donatore, nel rispettando delle scadenze;
· assicurare un’adeguata gestione del budget e la gestione finanziaria complessiva del progetto: pianificazione finanziaria del progetto, monitoraggio regolare delle spese e verifica che le risorse finanziarie siano spese in conformità al budget; 
· supervisionare la corretta raccolta dei documenti giustificativi di spesa secondo le regole dell’ente finanziatore AICS in accordo con le PRAG;
· contribuire all’elaborazione del materiale di comunicazione richiesto dalla sede centrale della Fondazione MAGIS.
[bookmark: _GoBack]COME CANDIDARSI
I candidati interessati e in possesso dei requisiti richiesti sono pregati di inviare il proprio Curriculun Vitae et studiorum (inglese e italiano) in formato pdf accompagnato da una lettera di presentazione e motivazione (italiano) e dall’indicazione di due o tre referenti con relativi recapiti che conoscono il candidato (dal punto di vista dei requisiti richiesti) e che potranno essere contattati in fase di selezione. Si richiede anche l’autorizzazione al trattamento dei dati personali secondo la normativa vigente, all’indirizzo di posta: magis@fondazionemagis.org entro e non oltre il giorno 29/02/2024, specificando nell’oggetto del messaggio “Ricerca Personale_Capo Progetto_AICS_Sri Lanka _Nome_Cognome”.
Colloquio: solo i candidati ritenuti idonei nella prima fase di esame della documentazione verranno invitati ai colloqui in presenza ai fini della selezione.
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